

APR 1 1930

期 八 第

私立嶺南大學校報

目 要

校董會第九次會議紀要

國際網球聯賽全場冠軍

絨球隊大勝

南大日紀盛

同學日紀盛

同學籌捐母校基金委員會第一次會議紀

出版委員會印行
秘書處編輯 十七年十二月
定價每冊五分

◀ 嶺南廣州河洲校址 ▶

私立嶺南大學啓事

本校現與美以美會買受田地三坵在廣州河南康樂埠嶺南大學前面土名下渡共稅十三畝餘訂明民國十八年一月十日以前交易此地如有來歷不明或華洋繆轍重典重按等情請於一月十日以前與賣主美以美會理明白交易之後本校祇有執契管業特此

鄭重聲明

中華民國十七年十一月七日

校務紀要



△本校取得國際網球聯賽全場冠軍

派三二八人來校服務。增加本校津貼項下預算及附
助款，派本校秘書處長高冠天為同學募捐母校基金會
幹事等議案云。

△校董會第九次會議紀要

△李主席夫人頒獎

本校校董會第九次會議經於十二月十二日假座香港上海保險公司舉行，出席者有鍾榮光，李煜堂，林護，金曾澄，唐奉恩，張輔德，龔約翰，黃啓明，李星衢，馬應彪，晏文士（香雅各代）金佛（香雅各代）屈士（馬應彪代）十三人，並由李副校長列席報告兩月來本校校務之經過，最著者為科學院開幕之盛況，參加全省第十一運動大會各項成績，及一年來行政財政等報告。議決案之重要者為積極進行籌建女學校舍，除函請美國基金會捐助外，兼派金曾澄，林護，唐奉恩，莫飛，羅有節五人為籌建女學校舍委員。農科學院之捐款即行收集，將授承建築農院之票擇其價格最低者，交由籌建農院委員再擇其中殷實者承築。通過李副校長提出之本校十八年度至十九年度去留及添聘之外藉教員共三十餘人。函請美國基金會補助本校教職員留學美國經費，並請英國友誼會

廣州市中西網球聯賽，自本年九月十五日開始比賽，計中西人士參加者，共分十四隊，每次比賽均在中央公園舉行期，結果，以本校丙隊第一，市民體育會龍隊第二，日本人甲隊第三，沙面甲隊第四，本校丙隊隊員為馬熾堯，陳真福，何世光，聶雅德四人，尤以馬熾堯君技術為最精，是日下午三時，即於中央公園頒發獎品，第一名獎大銀盃一具，係廣州英美烟公司捐贈，約值三百餘元，另每隊隊員贈金質紀念章一枚，均請李主席夫人蒞場發給，是日觀者人極濟擁云，

△本校絨球隊大勝廣州中西混合隊

自本校絨球選手獲得廣州市國際絨球聯賽錦標後，本市絨球界人士，即有組織全市中西絨球混合隊之進行，冀與本校選手決一勝負，乃選出基傑，依華沙其，屈臣，尤華沙其，何

俊文，陳自強，符和雲等七人，分作五組，計雙打人員式組

，基憐與屈臣為第一組；陳自強與符和雲為第二組，單人員

三組，則為依華沙其，尤華沙其及何俊文，本校丙隊代表仍

為聯賽時奪標之馬熾壠，陳真福，聶雅德，及何世光四人，

雙打則以馬熾壠與陳真福為第一組，聶雅德與何世光為第

組，單打則為馬熾壠陳真福及何世光等三人，雙方訂定于十

月十五日下午三時在中央公園球場比賽，是日參觀者，中

西人士甚為擠擁，座為之滿，軍政要人到場者亦不少，結果

本校隊仍以四與一之比，勝混合隊。

茲將是日比賽結果錄下……

雙人

第一組

馬熾壠與陳真福對 基憐與屈臣

第一局六與○

第二式局六與伍 (馬陳勝)

第三式組

聶雅德與何世光對 陳自強與符和雲

第一局六與三

第二式局六與四 (聶何勝)

單人

第一組

馬熾壠 對 依華沙其

第一局六與一

(馬勝)

第二式組

陳真福 對 尤華沙其

第一局六與一

(陳勝)

第三式組

何世光 對 何俊文

第一局五與六

(何俊文勝)

△南大日紀盛

此次「南大日」於十二月一日舉行，係將校祖日中學日華

僑日等紀念日歸併。是日，校內懸旗結彩。且于學校正門前。

高搭牌樓一座。校內及河北碼頭。均派員招待來賓。九時在懷士堂開校祖紀念會。由張院長焯堃主席。請鍾校長榮光演講南大之創校史。畧述南大創造及其經過，使人興感。次請李副校長應林演講南大之將來。畧謂本校自接回華人自辦後

○即本其私立的，基督教的。國際的。華人主權的四點。努力

做去。不敢或懈。至最近計劃。係完成文學及醫科神道兩學院

○而女宿舍。教職員宿舍。圖書館。均在籌劃建築之間云云：

散會後，隨赴農科學院建築地址舉行動土禮。由鍾校長畧述。

農科學院籌備之經過。與中華民國成立年月相同。而險阻艱難。亦有類似。現得林護及梅彩廸兩先生

及其他籌建董事以十二友會之組織。合捐十二萬元。樂觀

農院之完成。將與燕京東南鼎峙而為三大私立農院。誠農業

前途之慶也。後由林校董護及梅彩廸先生共舉鑿鋤。行動土

禮。香顧問雅各祝福，隨即燃放串炮。全體拍照，農科永久

的學院。遂深深的植立始基矣。次在懷士堂舉行僑務演講。

由鍾校長主席。先述開會理由。謂中國人對於僑務。尚無深刻

的觀念及確實的辦法。致數百萬僑胞。雖努力於祖國之革命與建設。而生命財產。尙日在外人無可保障之掌握中。而

僑胞教育之幼稚。致啓外人輕蔑。為最大原因，希望各位僑

校學生將來學成爲僑胞教育服務。斯爲僑務根本方法。而最近僑務之實行黨治。亦裨益僑胞不少云。次請海外華僑第一招待處主任詹菊似先生演講。「華僑與新中國」。畧謂。(一)

宜重新規定華僑之定義。(二)解除海外華僑之痛苦。(三)受

黨的指導而活動。并謂我們固不要歐美民主式的新中國。也

不要蘇俄共產黨式的新中國。我們要一個三民主義的新中國

○次請關素人先生演講。「華僑與建設」。對於華僑以往之建

設成績。列舉廢遺。及對於華僑以後之建設。抱無窮之希望

○各演詞都喚起華僑觀念不少。旋在懷士堂前拍照。然後到

李副校長後園茶會。下午二時僑校童子軍舉行成立。開會如儀。即由僑校主任何江東報告童子軍之經過。鍾校長訓詞。

然後全體童子軍宣誓。旋告禮成開始表演。觀者啧啧稱贊。

拍拍鼓掌。時已三時許。來賓復敘于懷士堂前。參觀中小學

校學生表演。而小學女生之各種跳舞表演。驚鴻舞鳳。一種

天真爛漫。和以留聲機音樂。疾徐中節。使人充滿美感。本

校以本屆運動優勝。並於是晚八時開祝捷大會。懷士堂佈置

尤爲壯麗。四週五光十色。而各項獎品。如銀鼎銀瓶銀盾錦

標全數陳列台上。銀光璀璨耀目。赴會者欣然入座。喜溢眉

宇。須臾樂奏。各運動選手魚貫登台。掌聲振瓦。由羅石民

君宣佈開會理由。次請鍾校長及體育主任楊重光先生演說。

大意皆以勉勵紅灰健兒。再接再勵。向運動場去。勿墜前徵

○旋請鍾校長夫人及唐福祥先生頒發獎品。移時始畢。復由伍伯就君宣讀各團體祝詞。然後合唱校歌。奏樂散會。

△同學日紀盛

十二月八日。本校舉行同學日。是日天氣清和。赴會者蓋數百

清氣爽。上午九時所有留校各社各班招待員。均先後集合於招待室。南北兩方碼頭。及兩途電船。均預派專員招待引導。同學或携眷屬。或約良侶。先後紛紛而至。數約一百六十餘人。是日午間各社級團體。分途宴敘。二時後即見聯袂前赴懷士堂會議。執行委員會主席胡繼賢君因病告假。衆舉高冠天代主席。幹事周桂根紀錄。(會議紀錄另列)即席議決要案。如同學基金籌捐之刻期進行。補選同學基金委員。及推舉民十七八年份本會執行委員等。會議後。全體集合懷士堂與拍照。然後開始化裝巡行。各級社製備高腳牌一對領隊。沿途穿過惺社鐘亭。模範村等處。至新運動場止。各人紛紛燃放爆竹。即開始運動比賽。四百四十碼接續競走。參加份子。爲舊同學十人。大中小華僑各挑出十人。比賽結果華僑第一。中學第二。舊同學第三。六時始完。七時鳴炮公宴。到者約百餘人。鍾榮光黃啓明兩君各有演說。大意謂吾人一年一次。在此歡敘。希望明年同學日在基金勸捐成功之後。必倍加高興云。八時一刻唱校歌散席。是夕演劇乃女青年會主理。到場觀者。擠擁異常。本校女生演劇以此次爲創舉。而成績居然大有可觀。觀者咸嘆爲得未曾有云。十二時半乃散場。一時後由電船送客返省。

△南大同學會第十一屆同學日會議紀

錄

時期 民國十七年十月初八日下午三時

地點 嶺南大學懷士堂

出席會員 高冠天等一百餘人

主席高冠天 紀錄周桂根

甲 宣讀總理遺囑

乙 報告事項

(一)幹事周桂根報告執委會主席胡繼賢來函請假

(二)幹事周桂根報告本會一年之經過內分各部工作進行

同樂會財政狀況及籌建駐省會所情形(另附佈告)

丙 討論事項

(一)建築本會駐省會所籌捐計劃一案提出者謝昭杰和議者梅望強陳受願

(二)籌捐母校基金計劃案提出者高冠天和議者鄒壽齡黃善生

鄒壽齡君動議將兩案合併討論衆贊成
議決先行籌捐母校基金一百萬元籌足後將第一年利息六
萬元撥充建築會所費用籌捐母校基金計劃草案照辦
萬元撥充建築會所費用籌捐母校基金計劃草案照辦

(三) 李熙斌君動議籌捐母校基金委員會現祇有委員三人在專

難於進行應補選委員三人協同辦理一切如必要時得由該

委員會增選委員輔助進行

議決照辦並舉定胡繼賢 四十七票 陳符祥(四十一票)郭琳爽(式十五票)三人爲委員

(四) 謝昭杰君動議籌捐母校基金一案原定派一幹事會同所在地同學辦理勸捐事宜惟幹事人選應由同學籌捐母校基金委員會選定函請母校校董會同意幹事之費用亦請母校校董會擔任議決照辦

(五) 主席報告各班各社來函選出代表者計有一九〇五年班鍾榮光一九〇八年班孫雄一九一〇年班(圓社)張焯堃一九年一一年班(乾社)高冠天一九一四年班陳汝銳一九一五年班(正社)黃詠耀一九一六年班(協社)李熙斌一九一七年班(惇社)楊國荃一九一八年班(一社)馬朝恩一九一九年班(甡社)譚卓垣一九式〇年班(異社)古桂芬一九式一年後，

(一)宗旨 以討論下年推廣事項及召集各地推廣員互相交換意見以收聯絡之效爲宗旨

(二)時期 由本年十二月一日起至討論終結日止

議決由十七年至十八年之執行委員會就各班各社同學選定函請充任

四時半散會

主席高冠天

紀錄周桂根

▲蠶絲學院推廣工作會議

蠶絲學院內部組織計分育種、進種、蠶病、繅絲、栽桑，推廣六股，除推廣股外，其餘五股，係從事內部試驗工作，推廣股則全屬對外性質，該院於蠶桑重要之區，分別派出推廣人員，駐在該地，專任宣傳指導，及聯絡絲商，蠶農工作，

現屆冬令時期，各處蠶造均已完竣，推廣事務，稍爲空閒，故該院特召集各地推廣員回院，開工作討論會議，除討論明年計劃外，並將本年試驗所得結果，及蠶桑重要之點，詳細報告。以爲將來推廣參攷，該院經本月一日召集東江，順德，等處推廣員六人回院，由各股主任分擔討論矣，會議錄列

(一)宗旨 以討論下年推廣事項及召集各地推廣員互相交換意見以收聯絡之效爲宗旨

(二)時期 由本年十二月一日起至討論終結日止

(三)組織 該會由本院院長各股主任技正技士及各屬推廣員組織之而以局長爲主席

(四) 討論事項 討論日程遲日再訂至於討論事項計分以下六

部細目由各部主任自定

- (甲) 育蠶部
- (乙) 進種部
- (丙) 蠶病部
- (丁) 生絲部
- (戊) 栽桑部
- (己) 推廣部

(五) 各部主任

- (甲) 育蠶部 黃澤普
- (乙) 進種部 傅院長 黃澤普
- (丙) 蠶病部 傅院長 黃澤普
- (丁) 生絲部 唐耀祖
- (戊) 栽桑部 譚自昌
- (己) 推廣部 梅澤生 李威士

育蠶部

(甲) 飼育

- (一) 何謂良善蠶室
- (二) 改良鄉間蠶室
- (三) 蠶室之溫濕度及調劑法

(四) 桑葉之貯藏法

- (五) 紿桑回數及各齡切葉之粗細
- (六) 桑葉老嫩及水份對於生育關係

(七) 起眠期間及前後注意之點

(八) 用火加溫之注意

(九) 蠶具之處理及式樣

(十) 蠶室及蠶具之消毒

(十一) 用網除沙

(十二) 上落之處理

(十三) 催青之處理

(十四) 焙蠶之處理

(十五) 蠶兒強弱之鑒別

(乙) 蠶種

(一) 蠶種優劣之鑒別

(二) 鄉間蠶種事業

(三) 本局框法製種之手續

(四) 浴種法

(五) 蠶種之貯藏及保護

(六) 蠶種之檢驗

(七) 改良種與鄉間之比較

- (八) 種蠶之選擇及處理
- (九) 蛾之選擇及處理
- (十) 蠶卵之顏色
- (十一) 冷藏蠶種
- 進種部
 - (一) 何謂純種
 - (二) 何謂交配與交雜種
 - (三) 交配種之製法及其利弊
 - (四) 廣東種之缺點及應用何方法之改良
 - (五) 交配種能否改良廣東蠶種
 - (六) 蠶種之遺傳
 - (七) 採種之標準
 - (八) 蠶之化性
 - (九) 蠶卵之發育及解剖
 - (十) 本局進種之經過及成績
 - (十一) 明年新計畫
- 蠶病部
 - (一) 廣東氣候與蠶病之關係
 - (二) 蠶病與蠶種及飼育法之關係
 - (三) 蠶病之傳染
- 生絲部
 - (一) 蠶質之鑑別
 - (二) 鄉間蠶繭貿易狀況
 - (三) 生絲檢查
 - (四) 乾繭之處理
 - (五) 鄉間絲廠大畧情況其缺點及應改良之處
 - (六) 出口生絲貿易狀況
 - (七) 繞絲方法(單撚式)(雙撚式)
 - (八) 世界絲市及中國絲業之位置
 - (九) 日本絲業概要
 - (十) 水結之製造及應改良之點
 - (十一) 土絲之製造及銷路

裁桑部

「一」桑之品種及其生長狀態

「二」北桑與粵桑之比較

「三」廣東桑市情形

「四」氣候土壤與桑苗生長之關係

「五」桑之繁殖法

「六」桑之肥料

甲 糕肥與化學肥之比較

乙 蟻砂肥蠶與微粒子病及其他蠶病之關係

「七」桑之病蟲害及其防禦法

「八」桑田之經營法

甲 培植

乙 排水與灌溉

丙 種植之距離

丁 刈桑法

戊 採桑與貯桑

己 間作物

庚 痘蟲害之治療與防禦法（詳見第七）

「九」改良桑種之篤議

1930年農業報告書

推廣股 民國十七年至十八年工作計劃草綱

總 目

「一」規定推廣員辦事細則

「二」推廣改良蠶種

「三」增設東江北江推廣辦事處

「四」籌備展覽會

「五」調查蠶桑狀況

「六」冬季蠶桑速成傳習所

「七」製備標本圖解

「八」模範蠶室

「九」巡迴及幻燈演講

「十」聯絡蠶農及絲廠職工

「十一」文字宣傳

「十二」個人指導

「十三」籌辦合作社

「十四」育蠶競進社

「十五」鄉間飼育試驗

△生物學教授赴植物集標本

本校歷年以來，努力於採集本國各種動植物標本，以資

研究，計採得者不下萬餘種，并將研究所得，向一般民衆宣傳，對於寄贈本校動植物標本，或請本校爲其審定者，本校均予以相當之助力，現又圖新發現起見，經於昨五日派出陳桂生，曾維德兩君耑赴梧一帶採集，將來採集完竣，本校動植物標本當增加不少矣。

△ 僑校組織校園委員會

僑校花園草木繁盛，有亭池鳥獸，頗饒雅趣，設置之完備，爲全校各校園之冠，現該校爲整頓及擴充起見，特派教員溫耀文，劉明宣與學生黃泰源，伍日疇，伍郁邦，甄榮壽，蔡融熙，謝錦發，共同組織一校園委員會，以溫耀文爲主席，負責進行云。

△ 僑校記功辦法

僑校設立記功辦法，用以鼓勵學生努力向善，使於個人

品格上作積極之向上，凡學生之舉動行爲有可嘉者，經監學及主任之同意，可記功若干次，以資鼓勵，開定有記功辦法數則如下。

1. 學生每月所得功一次可抵消該月所記小過一次
2. 學生全學期內所得之功可與其全學期內所得之過相抵消每功一次可抵小過一次

3. 學期結束時各生所餘之功學校用家庭報告表報知其家長

長

4. 學期結束時學校所給予獎品與得功最多者（與小過相抵消之功不計）若干人以資鼓勵

△ 教育研究會演講會

教育研究會是學期因經濟困難之故，未能多請教育界名流來校演講，後經職員等多方設法，於本月十五日大學早會時間，請得教育廳秘書溫仲良先生在懷士堂演講「中國三十年來之教育行政組織狀況」。聞溫先生辦理教育行政事務多年，故對於此題深有獨到之見。其演講詞之大意，係講明中央教育行政，省教育行政，縣市教育行政之沿革，及其互相關係，發揮透切，聽者無不了了云。

△ 大學學生會學術部消息

(一) 請梁士純先生演講 大學學生會學術部，爲鼓起各同學對新聞事業發生興趣起見，特乘美國積采新聞報記者，現任滬江大學新聞學教授梁士純先生來粵之便，於十一月十七日午十二時，敦請梁先生演講中國新聞事業，梁先生曾留學美國，於專心攻讀新聞之餘，兼任該地報館記者，對新聞極有研究，是日曾將新聞學之起源演進，與其對於現代新

中國前途之嚴重關係，講述頗為詳盡。演講後並為解答赴會者之疑問，與赴會者作極友誼之討論云。

(二)舉行演說比賽會大學學生會學術部長張亦文君發起演說比賽會以振興學術之研究興味，前曾通函各社團派人加入，及歡迎各個人加入比賽，並向各教職員徵求比賽優勝獎金，後以廣東全省運動會開會，學校停課六天，屆以大學小考及放假，不能舉行。現決定於大學廿三號開學後一星期舉

卷之三

附中徵文部國文已於日昨評閱完竣廿六日晨揭曉高中第
一名伍洪柏君(高三乙)第二名李向榮君(高三甲)第三名劉桂
灼君(高三甲)第四名梁庸君(高三甲)第五名方正權君(高三
甲)初中第一名周肇格君(初式)第二名梁慶灼君(初三甲)第
三名馮佑雄君(初式)第四名方魯池君(初式)第五名陳榮烈君
(初式)此次第一名至三名均獎以現金第四五名獎以書籍云

△附中各社球類比賽成績

附中體育部爲積極提倡各項球類比賽起見，特于全省大運動會後，即行組織附中各社球類聯賽，經于十一月尾開始，此次各社隊員，共分二組，以重量爲標準，百磅以上者爲甲組，百磅或百以下者爲乙組，比賽之球類共分排，足，籃，四種，報名加入聯賽者共有中社，光社，昭社，晶社，易社，日社等六社，比賽結果如下

△ 僑校童子軍熱心服務

本校青年會每屆聖誕，向有收集陳舊衣物分贈貧民之舉，因特請高級童子軍擔任辦理，該校童子軍慨然應允，分九隊

籃球 昭社冠軍
排球 中社冠軍
籃球 中社冠軍
絨球 單人賽 光社冠軍

搜集，異常熱心，十式月廿三日下午四時，將搜集所得陳列懷士堂前，由鍾榮光夫人李應林夫人趙恩賜夫人麥應基先生評定成績最優者爲貓隊隊員，次爲狗隊隊員，三爲虎隊隊員，廿四晚青年會舉行聖誕交際會，即于是晚頒發獎品與第一第二第三隊隊員，每隊優勝旗一幘，另鍾榮光夫人贈第一隊銀花燭一座，趙恩賜夫人贈第二隊銀花燭一座，聞是次所搜集衣物之多爲歷屆所罕見云。

乙組成績

籃球 易社冠軍
排球 易社冠軍
籃球 易社冠軍

胡琴，六絃琴與簫合奏，莫古勞夫人獨唱，并有歌詩班一隊全衣白袍，一種虔敬肅穆空氣，發於不覺，到會者約四百餘人云。

三，僑校祝誕

廿三晚，僑校假座鐘樓長府上舉行祝誕，各生咸化裝入座，形形式式見者捧腹，故秩序中有化裝遊戲，及比賽，繼以中西音樂，如溫耀文吹簫，黃應聲鋼琴獨奏，均臻美妙，同時並頒發該校珠類比賽獎品，喜事重重，該校麥主任又於誕前一日送給各生聖禮社物，係由廣學會購得之品云。

四，附小祝誕

該校在月之二十二日舉行，師生公誕後，分莊諾兩組慶祝，如各宿舍化裝比賽，則屬諸租，各舍均從事競爭，唯妙唯肖，煞費匠心，結果以第一宿舍第一名，三宿舍第二名，初小四宿舍第一，五宿舍第二，次晚舉行宗教念會，秩序甚簡，惟一般天使的兒童，咸具虔敬態度云。

二，聖誕聖餐

十六晚，青年會在懷士堂舉行聖誕聖餐，會場佈置，極為莊嚴，如小聖殿，先由黃玉珍奏琴入座，次歌詩，次由楊保羅讀聖誕頌文，馬儀英讀經，盧觀偉頌禱，麥廷錦牧師演講，音樂方面則有何安東，陳慶春，李惠伯之

五，國語聯誼會聖誕交際會

自鍾校長返校，以本校須造成一全國的嶺南大學，故要向北宣傳，所以提倡「嶺南北伐」的口號，本校遂有國語聯誼會的產生，十日下午五時該會乘祝誕之便，在舊女

學舍舉行正式成立禮，二十日下午假座小學嘉庚堂開交際會並選舉正式職員，到會者七十餘人選出蔡詠春，白序之，余瑞堯，為執行委員，當時秩序豐富，由孔宏浩霍卓奎擔任音樂，並得李應林夫夫報效茶點，悅耳可口，加以「點將」遊戲，尤為新奇好笑，良久始行散會云。

六、白十字架團

該團為基督教團體中的重要份子，故雖人數無多，對於祝誕，亦作相當表示，在聖誕節晨四時假座舊女學招待室開會，秩序能於優美中含著莊嚴性，先由團長林恩光介紹舊團友徐錫齡演講，次由楊景循參以數言，到會者極表誠敬，除團友外並請同學及職教員參加共三十餘人，散會時不覺東方既白矣。

七、鄉民工警同樂

青年會社會服務部為與鄉民工警同歡起見，特于聖誕節上午十時，在懷士堂舉行鄉村工警恭祝聖誕，一時男女老幼，相將入座，集合一堂，首由該部部長凌汝驥君致開會詞，唱詩祈禱後請何福嗣師奶奶講聖誕故事，繼由魏賢祥君演講，藝徒學生歌詩，並由工警學生排演戲劇，復有羅拔學生歌詩，然後由該會分贈衣服食品，使到會

八、鳳嶺學校

本校鄉村協進會在風凰村設立之鳳嶺學校，于廿四日下午二時，舉行慶祝聖誕大會，由凌汝驥君宣佈開會，唱詩祈禱後，由何福嗣師奶奶講故事，鳳嶺女校唱詩，講故事諸談游藝助興，並由該校董事局主席許湧陽訓詞，該校主任教員林世濂分贈白十字架團社物與該校男女生，然後攝影及分發食物，到會者數百人都非常愉快云。

九、餘音

1. 青年會於十七晚放映聖誕幻燈影片，並請李榮芳君為之解說，李君曾躬遊耶路撒冷，故對於該畫所攝諸名勝，均能言之詳盡云。

2. 廿四晚十二時後，本校即發現天使報喜音矣，各天使先在趙恩賜府上齊集，趙博士饗以菓餅，然後分途出發，一時嘉音四播，音韻悠揚中時隱格格之聲，知天使不盡女性云。

3. 青年會於聖誕日晨七時半，舉行晨光會，請西教職員祈禱會主理，由陳真福先生主席秩序豐富，至八時許然後散會，於晨光微中，愈有靈性感覺，誠非無因也。

△香港嶺南分校慶祝聖誕

香港分校於每年聖誕，均作熱烈之慶祝，而以在港歷未受反教風潮影響之故，本年舉行慶祝，來賓異常擠擁，緣是晚該校所演白話劇「真愛」，及英文獨幕劇，雙簧各秩序，異常豐富，各學父多有蒞止，直演至夜深，然後茶會而散云。

△旅滬同學會會所開幕

廣州嶺南大學旅滬同學會租定老靶子路二百十八號二樓為會所，籌備數月，十二月三十日舉行開幕，到會者達六十餘人，多有在南京任事，特意趕來參加者，會內佈置華麗，除同學司徒喬君贈品懸掛外，班級個人贈送花籃不下十餘個，是晚七時先在百星聚食，席間有現任首都建設技師辦公處長，老同學兼母校董事林逸民君演說，希望同學辦四事，一為母校籌建圖書館，二仿美國同學會辦法集資建築大屋，除自用外，兼租與同學經營事業，三每月開會一次使感情增厚，四出一小刊物專載母校務及同學之消息，前二事望先留意進行，後二者則可立即舉辦，簽畢拍照後，復至會所由陳秋安君行開幕禮，幕開後莊嚴之校徽，立即湧現，衆皆鼓掌，陳君並演說母校自收回後因籌畫經費，當時會成立華僑美國及

同學三基金委員會，各任一百萬，同學應努力進行，與其他兩會並駕齊驅，方表現愛護母校之誠云，該會同時即舉出下屆職員，計會長黃昭鴻（連任），副會長馬文甲，司庫曹仲良（連任），調查謝志理（連任），交際李任龍，馮貞玉女士（新增），庶務余郁民（新設），書記明耀五等，

△私立嶺南大學同學會執行委員會第五次會議紀錄

日期 民國十七年十二月十六日下午一時
地點 長堤一景酒樓三樓

出席者 高冠天 楊國荃 譚卓垣 陳汝銳（李應林代表）
魏賢祥 李雪鴻 李文杞 劉國璇

主席者 幹事周桂根

由衆推選高冠天為臨時主席周桂根為臨時紀錄

（甲）報告事項

（一）周幹事報告同學日之籌備並該日財政出納及慶典經過情形

（二）各班各社之已選出代表及未選出者

（三）學校承受同學屋內傢私抵還欠美基會款一百五十元
已辦妥

(乙) 討論事項

(一) 推選未舉出代表之各班各社代表成立本會民十七至十八之執委會

地方 廣州市長堤一景樓
出席人數 錢樹芬 胡繼賢 李應林 陳廷愷 共四人

一九〇六年班 伍希呂 一九〇七年班 郭蔭棠

缺席人數 鐘榮光 高冠天 周桂根 共三人
推定臨時主席 胡繼賢 臨時紀錄 高冠天

一九〇九年班 胡繼賢 一九一三年班 鄭匡時

一，推定本委員會主席案

方社 梅熹父 蕁社 李燮華 精社 羅石民 英

議決 以胡繼賢為本委員會主席

社 魏賢祥 一九二八年級則以該級級長充

二，應增加本委員會委員案

(二) 由執行委員中互選舉出胡繼賢 高冠天 譚卓垣

議決隨時增加遇有適當人員即行函請

李雪鴻 孫雄 為本會常務委員以胡繼賢為主席

三，舉定本委員會總幹事案

高冠天為書記李雪鴻為司庫

議決 舉高君冠天為本委員會總幹事

(三) 議決本會各部主任人選仍舊以便繼續辦理會務即聯

絡情誼部謝昭杰 互助同學部錢樹芬 協助母校部

五，規定本委員會進行籌捐計畫及關於此項用途預算案
施宗懋 增進智識部黎藻鑑 交通消息部麥應基

議決 交由總幹事事務繁多應用書記一人為之助理案

三時議畢散會

六，請鍾榮光校長為本委員會顧問案

議決 照辦

主席高冠天
紀錄周桂根

△私立嶺南大學同學籌捐母校基金委員會第一次會議紀錄

七，在籌捐基金期內本校應停止校內各團體向外一切捐款以免防礙進行案

議決 照辦并函請本校當局通告校內各團體知照

一九二九年八月日 直召集案

議決
照辦

九·下次開會定本月二十九日正午十二時在長堤一景樓舉行

并請黃崑崙楊保羅兩君列席案

議決 照辦

十·本委員會章程規定案

議決 交由總幹事擬定提出討論

臨時主席胡繼賢
臨時紀錄高冠天

△私立嶺南大學佈告第一八七號

爲佈告事，茲本校工人待遇細則前經公佈在案，茲該項細則第七條六月，應改爲八月，十二月應改爲二月，爲此再行公佈，此佈。

中華民國十七年十二月廿八日

校長 長鍾榮光
副校長 李應林

△私立嶺南大學佈告第二〇一號

校長 長鍾榮光
副校長 李應林

爲佈告事，現奉

廣東教育廳第一一五三號訓令，署開，查「不平等條約與中國」一書，內容荒謬，純係帝國主義者之反動宣傳，仰該校嚴密查禁，此令，又奉

校務紀要

爲佈告事，照得十二月八日爲本校同學日，大學各生於是日上午十一時起，停課半天，此佈。

中華民國十七年十二月六日

校長 長鍾榮光
副校長 李應林



佈告

△私立嶺南大學佈告第一七九號

爲佈告事，現奉

廣東教育廳第一一四九號訓令，署開，查共黨刊物戰跡旬刊，言論悖謬，仰該校長即使遵照嚴密查禁爲要，此令，各等

爲佈告事，照得本月二十二日爲夏曆冬節，二十五日爲基督教聖誕，十八年一月一日新曆元旦，均各放假一天，此佈

中華民國十七年十二月十七日

△私立嶺南大學佈告第一九九號

因奉此，爲此佈告，仰校內人等一體知照，此佈。

中華民國十七年十二月十八日

校長鑑賞光

副校長李應林

爲通告事，現淮南大同學籌捐母校基金委員會主席胡函，茲
同學籌捐母校基金委員會第一次會議，有關於籌捐基金期內
，本校應停止校內各團體向外一切捐款，以免妨礙進行一案
，經議決照辦，函請本校當局通告校內各團體知照，爲此錄
案，函達台端，敢煩查照辦理，通告校內各團體知照，等由
，准此，自應照辦，由民國十八年二月一日起，所有校內各
團體，不得向外捐款，以免妨礙籌捐基金進行，校外團體，
如未經報請本校允准者，亦不得在校內募捐，合行通告，仰

該分校校董會章程，與基金保管章程，及照說明第三項所存
銀行基金細則并單據，撮影一併呈上，務請早賜核准，俾利
進行，實爲公便。謹呈

案，函達台端，敢煩查照辦理，通告校內各團體知照，等由，准此，自應照辦，由民國十八年二月一日起，所有校內各團體，不得向外捐款，以免妨礙籌捐基金進行，校外團體，如未經報請本校允准者，亦不得在校內募捐，合行通告，仰即知照。

廣東教育廳廳長黃
私立嶺南大學校董會主席鍾榮光
十七·十二月，十八·
計附繳私立嶺南大學西關分校校董會章程基金保管章程
基金細目基金單據攝影各一份
△呈廣東教育廳廳長

中華民國十七年十二月二十九日

廣東發育廳志

基金細目基金單據撮影各一

十七：十二月，十一

私立嶺南大學校董會主席鍾榮光

廣東教育廳廳長董

進行，實爲公便、謹呈

該分校校董會章程，與基金保管章程，及照說明第三項所存
銀行基金細則并單據，撮影一併呈上，務請早賜核准，俾利

規程，先行呈報校董會立案，并經將表呈繳
察核在案，現奉

△校董會呈廣東教育廳文

呈文

副校長
長鍾榮光
李應林

表填妥，理合備文連同該項調查表五十七張，一併呈上。

廣東教育廳長黃

高麗文書署已早失，曾設分棲，業經遵照立案。

私立嶺南大學 校長鍾榮光

副校長李應林

十七，十二，五

***函

△致會計處函

逕啓者，茲查本校置業委員會已經成立，以後關於置業用款，自應由該會主席用校產項下支給，除函置業委員會高主席查照辦理外，為此函達

貴處，希煩查照辦理為荷，此致

會計處處長徐

副校長李應林 十七，十二，七

附中代主任陳
附小主任楊
附僑代主任麥

△致會計處函

逕啓者，頃接出版委員會高主席來函，請求追加該會兩大與

華僑項下郵費四百元，及同學月刊項下郵費二百五十元，合

共六百五十元，查此確屬實情，應准照數透支，除函復出版

委員會高主席知照外，為此函達

星

台端，希願查照辦理為荷，此致

會計處長徐

副校長李應林

十七，十二，六。

文

△分致男學監各附校函

逕啓者，茲校務會議第十三次會議，鍾校長動議，關於大學男生宿舍，皆應規定限制，以符本校管理嚴密之旨，當經議決，交男學監及各附校主任審查，擬具限制辦法，下次會議時提出討論，一案，為此錄案，函達

台端，即煩查照，對於上項議決案，擬具辦法，以便下次校務會議時提出討論為荷此致

大學男學監盧

校務會議秘書高冠天

十七，十二，七，

△致農科學院函

逕覆者，頃接

貴院第二九四號函，詢長工加給工金辦法，及請頒布工人待遇細則，等語，查修正之工人待遇細則，經已於本年十二月

廿六日再次公佈在案，至所稱長工，係指按月計發薪金而連續作工滿六個月，始享受多給工資半月之權利，爲此函覆，并將修正已公佈之工人待遇細則一份送上，即希查照辦理爲荷，此致

尚希查收，至納公誼，此復
日本駐廣州總領事矢野

私立嶺南大學校長鍾榮光

十七，十二，廿九，

△分致註冊處各附校函

副校長李應林

十七，十二廿四，

逕啓者，現奉

廣東教育廳訓令第一〇六七號，內開，爲令飭事案奉

國民政府行政院教育部第六五號訓令，內開查關於學生更名改姓之事件，茲經本部明定辦法，布告週知，除分行外，合行鈔錄布告一件，令仰卽遵照，并轉飭所屬一體遵照，等因集廣東各種水稻種子，每種約需〇·二立，以便農林省試驗之用，等因，奉此，相應函達台端，請煩查照，代購廣東所各類稻種子，每種〇·二立，交託貴大學學生松平忠久交到本署，庶不致誤，至於因蒐集或購買種子所需費用，請暫墊支，或逕函本署，當卽如數送上，倘荷俯允，實深感納，等由，准此，查敝校農科學院，雖有稻種多種，但俱屬供給院內試驗之用，從未出售，所請代購一節，亦難於辦到，茲謹將敝校屢經試驗認爲最優良者，計改貢東莞白，銀粘，白壳油粘，陽春竹粘，共四種，託招平忠久君送交 貴總領事，

附小主任楊

附貨代主任陳

附註冊處處長徐

附佈告一紙

副校長李應林
十七，十二，廿一，

逕啓者，現奉

廣東教育廳第一一五四號訓令，內開，為令飭事，現奉

國民政府教育部令開，案准中央執行委員會秘書處函開，頃據浙江省黨務指導委員會呈，為據餘姚縣黨務指導委員會呈，請通令全國各省市縣各級學校注重演習民權初步一案，請鑒核施行，等情，並附該縣指會副呈一件到會，經奉

常務委員批交教育部，等因，相應檢同原呈及附件，函請查照核辦，等因，并送原呈一件，附件一件，過部，查學校學生演習民權初步，誠屬當務之急，亟應通行各校，特別注重，期收實效，除分行外，合行抄發原呈及附件，令仰該廳長卽便遵照，轉飭所屬各學校一體遵辦原呈及附件各一件發，奉此，除分行外，合行令仰該校遵照辦理此令，并抄發原呈及附件各一件，等因，奉此，為此函達，卽希查照辦理為荷，此致

呈

附中代主任陳

附小主任楊

附僑代主任麥

附另抄原呈及附件各一件

副校長李應林

十七，十二，六。

▲分致農科學院及青年會函

逕啓者，現奉

廣東教育廳訓令第一〇三三號令開為令遵事，現奉

中華民國大學院第六五七號訓令開，查本屆全國教育會議內政部提出實施民衆補助教育案，戴脩駿提出，請推行補習教育案，柳報青提出，各省區施行成人補習教育案，經審查會

合併審查，改訂為由各機關各團體實行民衆補習教育案，提出報告後，業經大會議決，辦法三項，移送到院，查此項議決案，係為推行民衆補習教育起見，亟應採擇施行，除分行外，合將議決案一份，（附錄原提案三件以資參攷）檢發令仰該廳長查照辦理，并轉飭所屬各教育行政機關各學校一體趕辦，并致函所在地各機關團體，酌量舉辦，等因，計發議決案一份附原提案三件，下廳，奉此，自應遵辦，除分別函行呈復外，合將奉發議決案一份附原提案三件隨文令發，仰該校長查照辦理，仍將遵照辦理情形具報此令，附奉發議決案一則，并原提案三件，等因，奉此，為此函達

貴院，請將農村教育及各種推廣工作報告，
貴會，請將平民義學及鄉村服縣團工作，報告，

以憑呈覆為荷，此致

農科院長張

青年會會長楊

附議決案一則并原提案三件

副校長李應林

十七，十二，廿六，

令函達查照，等由，准此，案查本年十月奉政治會議廣州分會函送本省暫行森林法規及附註，當經分令飭屬遵行有案，茲准前由，除函復暨分行民政建設廳外，合行令仰該廳長，即便遵照，并飭屬一體遵照辦理為要，此令，等因，奉此，除分行外，合行令仰該校長即便一體遵照辦理為要，此令，等因奉此，為此函達，希煩查照為荷，此致

農科院長張

逕啓者，現奉

廣東教育廳訓令第一一四四號內開，為令飭事，現奉

第六八二號公函開，奉

分致各院館處附校函

副校長李應林

十七，十二，廿一，

逕啓者，現因事往滬，定日間首途，往上海期內，副校長職務，交由高秘書長代拆代行，為此函達

貴□，希煩知照為荷，此致

各館院附校
處

副校長李應林

十七，十二，廿一，

奉行不力，即予分別懲戒，務使地無曠土，木無廢材，國計民生，實深利賴，現屆冬令，植樹節近，着由農鑛部迅行編定森林法規，及獎勵種林條例，呈候核定施行，仰各省政府一體遵照，并轉飭各縣領導人民團體，及教育機關，切實辦

里，毋得見爲良文，化令，率因，奉此，除分函外，相應奉

箋

△致陳煥鏞先生箋函

煥鏞先生大鑒，敝校為調查考察動植物標本，以便生物學系之研究，並承中華教育文化基金董事會補助經費一萬元，以利進行，惟該會甚欲敝校對於此項進行，與

貴校互通協力辦理，俾收分工合作之效，前經函達

貴校戴校長及朱副校長佈明此意，茲特派敝校農學院長張君焯堃等，於本月十三日上午十時半前赴

貴校農科，晉謁

台端，面商一切，為此專函奉達，如何之處，敢請見復，至深感荷，耑此順頌

証

文安

私立嶺南大學
校長 長鍾榮光

副校長 李應林

十七，十二，七，

証書

△發給劉守仁等證明書

為發給證明書事照，得本校歷年以來，努力於採集本國各種植物標本以供研究，同時並將上述各種植物研究所得之知識，傳播於一般民衆，凡曾寄贈種子或植物於本校者，本校願與以相當之助力，而外界人士欲請本校為其審查植物分數者，本校亦樂為之助，茲特派本校教員到省內各地採集植物標本，謹請當地軍警人士，隨時予以便利及指導，俾便於採集，是所至盼此証。

私立嶺南大學校長鍾榮光

右證明書給

陳桂生 曾維德
劉守仁 莫古禮
鄧瑞賓 馮欽
收執

十七，十二，四，

會議錄

△私立嶺南大學校務會議第十二三次會

時期 十七年十二月六日下午八時開會

出席人數 高冠天 徐漢星 何洪敢 沈玉清 譚卓垣

三 南大日經過情形

楊國荃 張焯堃 李應林 梁敬敦 趙恩賜
麥應基 徐父平 許慎陽 傅保光 黃崑崙

鍾榮光 香雅各 嘉惠霖 聶雅德 共十九人

缺席人數 胡繼賢 周鐘岐 袁觀偉 陳受頤 陳文駐 共

五人

主席 李應林 紀錄高冠天

宣讀本會議第二次會議紀錄

(甲)報告事項

一全省第十一次運動大會本校赴會情形

黃崑崙報告 本校此次赴運動會，成績非常良好，參加運動者有九十七人，該會有田賽，徑賽，全能運動，球類，游泳，五冠軍，本校奪得田賽，徑賽，全能運動三冠軍，為全場團體第一，並得全場個人第一，公開運動，亦得全場冠軍，本校人士之赴會參觀者，亦甚踴躍，並有詳細報告書，將於日內交到。

二 中學生旅行經過情形

許慎陽報告 中學生之旅行清遠者，得第四軍保護，極為週到，學生到琶江口時即有軍隊十六名護送，並為之守衛，當地人士，招待甚好，行者皆其快樂滿意。

(附秩序表)

主席報告 該日曾放假一天。

(乙)討論事項

一 學生管理案

鍾校長動議 關於大學生告假外出過夜，及男來賓之到女生宿舍，與乎女來賓之到男生宿舍，皆應規定限制，以符本校管理嚴密之旨，

議決 交男監學及各附校主任審查，擬具限制辦法，下次會議時提出討論。

二 同學日停課案

議決 十二月八日同學日，大學各生於上午十一時起，停課半天。

三 本校球隊赴港賽球案

全校體育委員會函，請准由本月二十六日至三十日本校學生球隊約三十人赴港賽球，以資歷練。

麥應基報告 南大日慶典，事前有籌備委員會為之籌備一切，是日程序已詳見秩序表中，獨農學院行動土禮時，因林護先生遲到，改由張焯堃主席，至於動土則由梅彩廸及林護兩先生為之，來賓雖不甚多，亦頗高興，

四·二十五週年紀念慶典籌辦案

(乙) 報告事項
一· 邢化尹福清來函

議決 由校長派員籌辦

五· 大學生李遵現時工作所得，每月已超過五十元，與工讀委員會定章不相符合，但渠之工作，一時未有相當人才

接替，應如何辦理案，

議決 暫准此學期。

散會 九時三十分

主席 李應林

紀錄 高冠天

△嶺南大學農科學院系務聯席會議第七次會議紀錄

時期 十七年十二月十九日下午四時

地點 院長辦公室

出席人數 張焯堃 邵堯年 李德銓 劉榮基 林亮東

列席者 蕭祖徵
缺席者 陳顯國

主席張焯堃 紀錄張君秀

主席宣讀第六會議紀錄衆無異議通過

一· 福州海軍濱田局索取種籽

(乙) 討論事項

劉榮基報告畜牧系現由蕭祖徵先生從事試驗牛乳微
菌但現值冬寒尚非微菌生長時期然此次試驗不過考
察牛乳中有無毒菌寄生而已至於欲檢查各類微菌之
實數則俟春暖時再為詳細之試驗

主席報告日前接到遼化尹福清來函謂對於蘋果之研
究畧有成績並言遼化所產蘋果之優點請代提倡試種
擬將原函擇錄於月刊代為宣傳

二· 新建農科學院之電燈水喉汽喉位置

主席報告農科學院已由萬國建築公司承建不日開工
院內所裝置之電燈水喉及汽喉位置應預先規定以便
建築時有所準則已將圖則交由農藝畜牧園藝各系人
員規畫一切

三· 中大農學生來校實習

劉榮基報告中大農科擬於日間派學生數十人來本院
實習農場工作屆時當有正式公函通知云

四· 牛乳微菌試驗

主席提出福州海軍漁田局來函索取稻作棉作及花果
種籽多種 議決由農藝系及園藝系擇要寄送數種

議決函致何雄濤依照辦理
散會時五時二十分

二、中山陵園徵求植物

主席提出日前接到中山陵園徵求植物章程 議決擇

要寄送

三、新歷年關加給工人半月工金

邵堯年提議本校新例至年關時即加給工人半月之工
金但其辦法未甚明瞭 議決函致李副校長請示辦法

四、散工工作案

邵堯年提議本院散工每於本院未有工作時輒派往整
理本校樹木惟本校整理樹木之預算有限若用人工過
多恐所支工金超出預算 議決函知陸德先生以後加
以限制

五、工人種菜

邵堯年先生提議從前工人種菜本有規定地段宜再通
知工人遵守 議決函致陸德先生通知院內各工人一
律遵守

六、工人每日工作時間表

主席提出本院工人無論長工與散工每日工作時間須

至雙十後由各部主管人核明後支給工資

校務日記

主席張焯堃
紀錄張君秀

書 証

- 十 日 本校紀念週。
會計處長徐又平因父喪窀穸事告假半月。
- 十一日 為網球隊事致海軍司令陳策函。
函中央公園借網球場。
- 十二日 頒發置業委員會印章。
中華教育文化基金董事會調查員楊光弼陳煥鏞兩君到校參觀。
- 十四日 啓商五村父老採集鳳岡昆蟲事。
- 十五日 徵求朱庭祺夫人擔任女學監。
- 十七日 發各處館院校職教員調查表。
- 十八日 紀念週。
- 第一中學校員生到校參觀。
- 廿一日 置業委員會會議。
- 廿二日 棱董會為西關分校立案呈教育廳。
- 廿一日 中西教職員聯歡會并祝耶穌誕。
- 農科學院興工建築
- 廿二日 冬節放假。
- 廿四日 委盧觀偉匏令留何馬利夫人為學生借款委員會委員
紀念週。
- 廿五日 耶穌誕放假。
- 廿七日 出版委員會開會。
- 贈送孫中山先生之思想及其主義與海外各黨部。
- 通告母校基金籌捐期內停止校內各團體對外捐款。
- 廿八日 公佈再修正工人待遇細則。
佈告奉禁「不平等條約與中國」及「共黨戰跡旬刊」。
- 賀廣東國民大學三週紀念及第二學院落成典禮。分函各附校演習民權初步。
- 廿九日 派代表出席河南公園籌建會議。

△招待室十一月份報告

來賓共數 六百三十一人

來校參觀 二日廣州法政專門學校十六人

八日省立女子中學一百〇一人

九日國術專家萬籍聲李先五共八人

十四日廣東省立第一中學十六人

同日廣州法政專門學校廿人

廿一日市立第一中學十六人

廿八新聞專門學校十二人

借用本室開會 七日大學四年級開會

同日精社晚膳

十四日國語聯誼會

十五日鴻社交際會

十七日政治研究會

十九日青年會茶會

廿二日中社聖誕交際會

廿六大學出版部公講

十七人

留宿人數